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ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

27 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς 

προτάσεις Α1 έως Α5 και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση, η 
οποία συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση. 

Α1. Το γενετικό υλικό των χλωροπλαστών 

α. είναι γραµµικό δίκλωνο DNA 
β. είναι κυκλικό µόριο DNA 

γ. έχει µικρότερο µήκος από το µιτοχονδριακό DNA 
δ. είναι γραµµικό RNA. 

Μονάδες 5 

Α2. Ένας φυσιολογικός γαµέτης ανθρώπου µπορεί να περιέχει 

α. 46 χρωµοσώµατα 

β. ένα Χ χρωµόσωµα 
γ. πλασµίδια 
δ. DNA µήκους 1,5 x 10

9
 ζεύγη βάσεων. 

Μονάδες 5 

Α3. Τα σωµατικά κύτταρα του προβάτου Dolly περιείχαν  

α. ανασυνδυασµένο DNA 

β. το σύνολο του γενετικού υλικού του κυττάρου του µαστικού αδένα του 
εξάχρονου προβάτου που χρησιµοποιήθηκε στη διαδικασία της 
κλωνοποίησης 

γ. το γονίδιο που είναι υπεύθυνο για τη σύνθεση της ανθρώπινης α1 

αντιθρυψίνης 
δ. το µιτοχονδριακό DNA του ωαρίου στο οποίο τοποθετήθηκε ο πυρήνας του 

κυττάρου του µαστικού αδένα του εξάχρονου προβάτου. 

Μονάδες 5 

Α4. Η ανεπάρκεια του ανοσοποιητικού συστήµατος λόγω έλλειψης του ενζύµου 
απαµινάση της αδενοσίνης (ADA), οφείλεται 

α. στον ιό του AIDS 
β. σε αυτοσωµικό επικρατές γονίδιο 

γ. σε αυτοσωµικό υπολειπόµενο γονίδιο 
δ. σε φυλοσύνδετο γονίδιο. 

Μονάδες 5 
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Α5. Το πλασµίδιο Ti 
α. δηµιουργεί εξογκώµατα στο βακτήριο Agrobacterium tumefaciens 

β. αποµονώθηκε από τον βακτηριοφάγο T2 

γ. είναι κυκλικό δίκλωνο µόριο DNA 
δ. χρησιµοποιείται στη γονιδιακή θεραπεία της κυστικής ίνωσης. 

Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ B 

Β1. Nα αντιστοιχίσετε σωστά τον κάθε αριθµό της στήλης Ι µε ένα µόνο γράµµα, 
Α ή Β ή Γ, της στήλης ΙΙ, µε βάση τη δράση των ενζύµων της στήλης Ι. 

 

Στήλη Ι  Στήλη ΙΙ 

1. DNA δεσµάση  Α: 
∆ηµιουργία  

φωσφοδιεστερικών δεσµών 2.  DNA ελικάση  

3.  RNA πολυµεράση  
Β: 

∆ιάσπαση  

φωσφοδιεστερικών δεσµών 

4.  Περιοριστική ενδονουκλεάση  

5.  Πριµόσωµα  

6.  Αντίστροφη µεταγραφάση  
Γ: 

Ούτε το Α, ούτε το Β 7.  Απαµινάση της αδενοσίνης  

Μονάδες 7 

Β2. Τι είναι ο καρυότυπος; (µονάδες 4) Να αναφέρετε δύο (2) συµπεράσµατα που 
µπορούν να εξαχθούν από τη µελέτη του καρυότυπου ενός ανθρώπου (µονάδες 

4). 

Μονάδες 8 

Β3. Να γράψετε τους ορισµούς: 

α. µονοκλωνικά αντισώµατα (µονάδες 2) 
β. γενετική µηχανική (µονάδες 2). 

Μονάδες 4 

Β4. Μια φαρµακευτική πρωτεΐνη που προορίζεται για ανθρώπινη χρήση, µπορεί να 
παραχθεί από το γάλα γενετικά τροποποιηµένων θηλαστικών, από βακτήρια 
και από όργανα θηλαστικών που δεν είναι γενετικά τροποποιηµένα. 

Να αναφέρετε τους λόγους, για τους οποίους προτιµούµε να παράγουµε αυτή 
την πρωτεΐνη όχι από βακτήρια (µονάδες 2) ή από όργανα θηλαστικών 
(µονάδες 4), αλλά από το γάλα γενετικά τροποποιηµένων θηλαστικών. 

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑ Γ 

Στην εικόνα 1 υπάρχουν τέσσερα γενεαλογικά δέντρα (1, 2, 3, 4) στα οποία 
απεικονίζεται ο τρόπος κληρονόµησης τεσσάρων διαφορετικών χαρακτήρων του 

ανθρώπου. Στο γενεαλογικό δέντρο 1, ο χαρακτήρας που µελετάται, είναι οι οµάδες 
αίµατος (Α, Β, ΑΒ και Ο). Οι υπόλοιποι τρεις χαρακτήρες που µελετώνται, είναι: η 
ασθένεια της οικογενούς υπερχοληστερολαιµίας, η αιµορροφιλία Α και ο αλφισµός. 

 

 
Εικόνα 1 

 
Με βάση τα στοιχεία που υπάρχουν στην εικόνα 1: 

 
Γ1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον γόνοτυπο του ατόµου Ι1 που βρίσκεται στο 

γενεαλογικό δέντρο 1 (µονάδα 1) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 
(µονάδες 3). 

Μονάδες 4 

Γ2. Να αντιστοιχίσετε τους τρεις υπόλοιπους χαρακτήρες που µελετώνται 
(οικογενής υπερχοληστερολαιµία, αιµορροφιλία Α και αλφισµός) µε τα 
υπόλοιπα τρία γενεαλογικά δέντρα (2, 3 και 4), γράφοντας, δίπλα από το 
καθένα γενεαλογικό δέντρο, τον χαρακτήρα που του αντιστοιχεί. 

Μονάδες 3 

Γ3. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτηµα Γ2. 

Μονάδες 6 

Γ4. Το µόριο DNA ενός βακτηρίου αποτελείται από 2 x 10
5
 ζεύγη βάσεων που 

περιέχουν το µη ραδιενεργό ισότοπο του φωσφόρου. Το βακτήριο αυτό 
τοποθετείται και πολλαπλασιάζεται σε θρεπτικό υλικό που περιέχει 
αποκλειστικά ως πηγή φωσφόρου ραδιενεργό 

32
P, και υφίσταται πέντε 

διαδοχικές διαιρέσεις. Ο αριθµός των νουκλεοτιδίων, που θα περιέχουν το µη 
ραδιενεργό ισότοπο του φωσφόρου στο τέλος των πέντε διαιρέσεων, θα είναι: 

α) 0 
β) 4 x 10

5
 

γ) 2 x 10
5
 

Να γράψετε τη σωστή απάντηση (µονάδες 2) και να την αιτιολογήσετε 
(µονάδες 4). 

(Να θεωρήσετε ότι δεν έχουν συµβεί µεταλλάξεις ή ανταλλαγή γενετικού υλικού). 

Μονάδες 6 
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Γ5. Βρέθηκε ότι στελέχη του βακτηρίου Escherichia coli (E. coli) δεν µπορούν να 
διασπάσουν το δισακχαρίτη λακτόζη. Στα στελέχη αυτά, εντοπίστηκαν 

γονιδιακές µεταλλάξεις. Να εξηγήσετε σε ποια ή ποιες θέσεις του οπερονίου 
της λακτόζης, εκτός από τα δοµικά γονίδια, έχουν συµβεί αυτές οι 
µεταλλάξεις. 

Μονάδες 6 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Στην εικόνα 2, το τµήµα του DNA περιλαµβάνει ασυνεχές γονίδιο ευκαρυωτικού 
κυττάρου που κωδικοποιεί µικρό πεπτίδιο. Μέσα στην αγκύλη φαίνεται η αλληλουχία 
της αµετάφραστης περιοχής που ενώνεται µε το rRNA της µικρής υποµονάδας του 

ριβοσώµατος.  
 

 
Εικόνα 2 

 
Τα t-RNAs που χρησιµοποιήθηκαν κατά σειρά στην παραγωγή του πεπτιδίου, είχαν 
τα αντικωδικώνια 

 

5΄ CAU 3΄, 5΄ CCA 3΄, 5΄ AAA 3΄, 5΄ AGG 3΄, 5΄ CAU 3΄, 5΄ CCA 3΄, 5΄ AAC 3΄. 
 

∆1. Να σηµειώσετε στο τετράδιό σας ποια από τις αλυσίδες Α ή Β είναι η κωδική 

αλυσίδα του γονιδίου (µονάδες 3). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 
(µονάδες 4). Να χαρακτηρίσετε ως 5΄ ή 3΄ τα άκρα στα σηµεία I, II, III, IV 
(µονάδες 2). 

Μονάδες 9 

∆2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τo εσώνιο που υπάρχει στο παραπάνω γονίδιο. 

Μονάδα 1 

∆3. Να γράψετε την αλληλουχία των βάσεων του mRNA, που θα χρησιµοποιηθεί 
κατά τη µετάφραση της πληροφορίας του γονιδίου της εικόνας 2. 

Μονάδες 5 

∆4. Στην εικόνα 3, η αλληλουχία είναι τµήµα του γονιδίου που µεταγράφεται στο 
rRNA της µικρής υποµονάδας του ριβοσώµατος που χρησιµοποιείται στη 
µετάφραση του ευκαρυωτικού γονιδίου της εικόνας 2. 

 

 
Εικόνα 3 

 

Ποια είναι η µεταγραφόµενη αλυσίδα του γονιδίου που µεταγράφεται στο 
rRNA; (µονάδα 1) Να γραφεί ο προσανατολισµός της (µονάδα 1). Να 
αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας (µονάδες 2). 

Μονάδες 4 
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∆5. Στην εικόνα 4, υπάρχει το ίδιο τµήµα DNA µε την εικόνα 2, και µε τα 
υπογραµµισµένα γράµµατα φαίνεται η αλληλουχία των βάσεων στις οποίες 

γίνεται γονιδιακή µετάλλαξη προσθήκης των τριών παρακάτω συνεχόµενων 
ζευγών βάσεων: 

5΄ AGC 3΄ 
3΄ TCG 5΄. 

 

 
Εικόνα 4 

 
Ποιο θα είναι το αποτέλεσµα της µετάλλαξης αν η προσθήκη γίνει: 

i) στη θέση 1 
ii) στη θέση 2. 

Μονάδες 6 


